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xf.kr

1.	 ;fn ,d la[;k Y587X, 90 ls iw.kZr% foHkkftr 
gS] rks] Y–X dk eku D;k gS \

		  (A)	 7	 (B)	3
		  (C)	 5	 (D)	4

2.	 ;fn 2 ifjes; la[;kvksa dk H.C.F. (egÙke 
lekiorZd) vkSj L.C.F. (y?kqÙke lekiorZd) 
leku gSa] rks os fuf'pr :i lsµ

		  (A)	 vHkkT; la[;k,¡ gSaA
		  (B)	 lg-vHkkT; la[;k,¡ gSaA
		  (C)	 la;qDr la[;k,¡ gSaA
		  (D)	 leku la[;k,¡ gSaA

3.	 ,d O;atd a a  , osG fy,] tgk¡ – 101 < a 
< 101 gS] ogk¡ fdrus eku ,sls gSa tks ljyhÏr 
gksus ij O;atd dks iw.kk±d eku nsrs gSa \

		  (A)	 11	 (B)	12

		  (C)	 15	 (D)	18

4.	 16
7  vkSj 48

7  esa D;k vUrj gS \

		  (A)	 48
7 	 (B)	 24

7

		  (C)	 12
7 	 (D)	 32

7

5.	 fuEufyf[kr O;atd dks ljy dhft,µ

	

312 26 60 (42 55 4 10) 2

9 (12 2 4)

÷ + ÷ − ÷ ×
+ −

dk
dk

		  (A)	 5
1
13 	

(B)	 144

169
−

		  (C)	 6

169 	
(D)	 1

1
26

6.	 ;fn (10x + 5) : (42x + 8), 5 : 8 dk frxquk 
vuqikr gS] rks x3 Kkr djsaµ

		  (A) 1,000	 (B) 1,331
		  (C) 1,728	 (D) 2,197

7.	 4 o"kZ iwoZ xfoZr dh vk;q ;qoka'k dh vk;q dh 
rhu xquh Fkh] ysfdu ,d o"kZ iwoZ xfoZr dh vk;q 
;qoka'k dh vk;q dh nksxquh FkhA xfoZr vkSj ;qoka'k 
dh vk;q dk varj Kkr dhft,A

		  (A)	 13 o"kZ	 (B)	 6 o"kZ
		  (C)	 11 o"kZ	 (D)	7 o"kZ

8.	 tc la[;k x dk 32% nwljh la[;k y esa 
tksM+k tkrk gS] rks y 24% c<+ tkrk gSA  
(2 )

(3 )

x y

x y

+
−  

dk eku D;k gS\

		  (A)	 2	 (B)	 8
		  (C)	 3	 (D)	1

9.	 dqN oLrqvksa dks muds ykxr ewY; ls 25% Åij 
vafdr fd;k x;k FkkA bl rjg dh oLrqvksa esa 
ls ,d dks vafdr ewY; ij 20% ykHk ysdj 
cspk x;k vkSj ,d nwljh oLrq dks vafdr ewY; 
ij 10% dh gkfu ysdj cspk x;kA dqy izfr'kr 
ykHk Kkr djsaA

		  (A) 27.75%	 (B) 28.25%

		  (C) 29.75%	 (D) 31.25%

10.	 30% vkSj 10% dh nks vuqØfer NwV nsus ds 
ckn] ,d oLrq ` 945 esa csph xbZA oLrq dh 
ykxr ewY; Kkr djsaA 

		  (A) ` 1,350	 (B) ` 1,500

		  (C) ` 1,600	 (D) ` 1,750

11.	 X ,d dk;Z dks 139 fnuksa esa dj ldrk gSA 
mlus 55  fnuksa rd bl ij vdsys dk;Z fd;k 
rFkk 'ks"k dk;Z dks Y }kjk 84 fnuksa esa iwjk fd;k 
x;kA ml dk;Z dks nksuksa ,d&lkFk fdrus fnuksa 
esa iwjk djsaxs \

		  (A) 	63.5	 (B) 	69.5
		  (C) 	67.5	 (D) 	65.5 
12.	 vUuk us fdlh cSad esa ,d fuf'pr jkf'k dk 

fuos'k fd;k gS] tks lk/kkj.k C;kt nsrk gSA 2  
lky osG var esa fuos'k dk ewY; ` 240 FkkA 3  
lky rd mlus vkSj bartkj fd;k vkSj var esa 
` 420 izkIr fd;kA mlosG }kjk vkjaHk esa fuos'k 
dh xbZ ewy jkf'k fdruh gS\

		  (A)	 `100	 (B)	`120

		  (C)	 `150	 (D)	`180

13.	 ;fn ,d vkneh 85 fdeh@?kaVk ds ctk; 89 
fdeh@?kaVk dh pky ls xkM+h pyrk Fkk] rks og 
132 fdeh vf/kd nwjh r; djrkA tc og 89 
fdeh@?kaVk dh pky ls xkM+h pykrk gS] rks mlds 
}kjk r; dh xbZ nwjh Kkr dhft,A (fdeh esa)

		  (A)	 2937	 (B)	 2837
		  (C)	 2737	 (D)	 3037
14.	 ,d vkWuykbu ijh{kk esa mifLFkr gksus okys 10 

mEehnokjksa ds cqf¼yfC/k ijh{k.k LdkslZ uhps 
fn, vuqlkj gSaA

		  3, 7, 8, 6, 5, 6, 4, 9, 6 vkSj 5.
		  cqf¼ yfC/k ijh{k.k LdkslZ dh cgqyd D;k gksxh\
		  (A)	 4	 (B)	 6
		  (C)	 8	 (D)	7

15.	 fuEufyf[kr rkfydk esa fiNys 5 o"kks± ds nkSjku 
ik¡p ifjokjksa dk okf"kZd O;; (` 1 gtkj esa) 
n'kkZ;k x;k gSA nh xbZ rkfydk dk v/;;u 
dhft, vkSj uhps fn, x, iz'u dk mÙkj nhft,A

o"kZ 

ifjokj
2017 2018 2019 2020 2021

F1

F2

F3

F4

F5

35
45
53
40
35

50
35
40
30
45

55
60
45
35
55

60
55
65
50
50

45
40
50
45
45

		  fdl o"kZ esa ifjokj F4 dk okf"kZd O;; 2017 ls 
2021 rd ifjokj F4 ds vkSlr O;; ds cjkcj 
Fkk \

		  (A)	 2020	 (B)	 2021

		  (C)	 2017	 (D)	2019

16.	 fuEufyf[kr js[kh; xzkQ dk v/;;u djsa vkSj 
bl ij vk/kkfjr iz'u dk mÙkj nsaA

		  fdlesa nks dEifu;ksa }kjk fufeZr okguksa dh la[;k 
dk vUrj U;wure gS (gtkjksa esa)

	

160

140

120

100

80

60

40

119

139 141

120
128

159

99 100 107

78

120

148

Y X

1997 1998 1999 2000 2001 2002

ok
gu

ksa d
h l

a[;
k g

t
kj
 e

sa

    o"kZ ®
		  (A)	 2002	 (B)	 1999
		  (C)	 2000	 (D)	2001

17.	 tc ,d leckgq f=Hkqt dh izR;sd Hkqtk dh 
yEckbZ eas 4 bdkb;kas dh o`f¼ dh tkrh gS] rks 
{ks=Qy eas 16 3  oxZ bdkb;kas dh o`f¼ gksrh 
gSA ewy f=Hkqt dh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 
fdruh gksxh\

		  (A)	 6  bdkb;k¡	 (B)	 3 bdkb;k¡

		  (C)	 6 bdkb;k¡	 (D)	 3  bdkb;k¡

izSfDVl lsV-1
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18.	 ml 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,] 

ftldh f=T;k 13 lseh vkSj fr;Zd Å¡pkbZ 21 
lseh gSA (π = 22/7 dk mi;ksx djsa vkSj oØ 

i`"Bh; {ks=Qy lseh2 esa)

		  (A)	 868	 (B)	 888

		  (C)	 878	 (D)	858

19.	 ml csyu dk vk;ru Kkr dhft,] ftldh 

f=T;k 38.5 cm gS vkSj Å¡pkbZ 18 cm gSA (cm3 

esa vkSj p = 22/7 dk mi;ksx dhft,A) 
		  (A)	 86853	 (B)	 85853
		  (C)	 83853	 (D)	84853

20.	 2 4
2 4

1 1 1 1
k k k k

k k k k

       + − + +              

dk eku D;k gS\

		  (A)	
8

8

1
k

k
− 	 (B)	 16

16

1
k

k
+

		  (C)	 8
8

1
k

k
+ 	 (D)	 16

16

1
k

k
−

21.	 ;fn nks js[kk,¡ px + 6y + 3 = 0 vkSj 2x + qy 

+ 3 = 0 ds ikl vuar lek/kku gaS] rks Øe'k% 

p vkSj q dk eku D;k gksxk \

		  (A)	 2 vkSj 6	 (B)	 6 vkSj 2

		  (C)	 2 vkSj 2	 (D)	6 vkSj 6
22.	 ;fn ,d fr;Zd Nsnh js[kk nks lekukarj js[kkvksa 

dks çfrPNsfnr djrh gS vkSj fr;Zd Nsnh js[kk 

ds ,d gh rjQ ds nks vkarfjd dks.kksa ds chp 

dk varj 40º gS] rks vkarfjd dks.kksa esa lcls 

NksVk dks.k Kkr dhft,A 

		  (A)	 60º	 (B)	 50º

		  (C)	 40º	 (D)	70º

23.	 f=Hkqt PQR esa] ∠P lcls cM+k dks.k gS vkSj 

∠P = 80º gSA ;fn dks.k dk vuqikr 4 : 3 : 2 
gS] rks lcls NksVk dks.k D;k gksxk \

		  (A)	 40º	 (B)	 45º
		  (C)	 30º	 (D)	50º

24.	
cot cosec 1

cot cosec 1

θ + θ −
θ − θ +

 dk eku D;k gS \

		  (A)	 (cosec q + cot q)
		  (B)	 2 cot q
		  (C)	 2 sec q

	 	 (D)	 2 cosec q

25.	 vxj m, n dk lEcU/k (1, 2, 3, 4) ls gS] rks 

lw= x nx 1 02 + + =  ftlds okLrfod ewy 

gSa] ds fdrus lehdj.k gks ldrs gSa\
		  (A)	 5	 (B)	 3
		  (C)	 7	 (D)	1

lkekU; cqf¼eÙkk ,oa rdZ'kfDr

26.	 ml lgh fodYi dk p;u dhft,] tk s 
fuEufyf[kr 'kCnksa dh O;oLFkk dks rkfdZd vkSj 
lkFkZd Øe esa bafxr djrk gSA

	 	 1.	 ns'k	 2.	 'kgj

	 	 3.	 uxj	 4.	 jkT;

	 	 5.	 ftyk

	 	 (A)	 3] 2] 4] 1] 5	 (B)	 3] 2] 5] 4] 1
	 	 (C)	 3] 2] 4] 5] 1	 (D)	3] 5] 2] 4] 1

27.	 ml lgh fodYi dk p;u dhft,] tk s 
fuEufyf[kr 'kCnksa dh O;oLFkk dks rkfdZd vkSj 
lkFkZd Øe esa bafxr djrk gSA

	 	 1.	 if'peh ;wjksi	 2.	 teZuh

	 	 3.	 E;wfu[k	 4.	 ;wjksi

	 	 5.	 cosfj;k

	 	 (A)	 4] 1] 3] 5] 2	 (B)	 4] 1] 2] 5] 3
	 	 (C)	 4] 1] 2] 3] 5	 (D)	4] 1] 5] 3] 2

28.	 ml lgh fodYi dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 
'kCnksa dh O;oLFkk dks rkfdZd vkSj vFkZiw.kZ Øe 
esa n'kkZrk gSA

	 	 1.	  cPpk (Toddler)
	 	 2.	  o;Ld

	 	 3.	  fd'kksj

	 	 4.	  xHkZLFk f'k'kq (Foetus)
	 	 5.	  f'k'kq (Baby)
		  (A)	 4, 1, 5, 3, 2	 (B)	 4, 5, 1, 3, 2
		  (C)	 1, 5, 4, 3, 2	 (D)	1, 5, 3, 2, 4

29.	 ml lgh fodYi dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 
'kCnksa dh O;oLFkk dks rkfdZd vkSj vFkZiw.kZ Øe 
esa n'kkZrk gSA

	 	 1.	  unh	

	 	 2.	  cjlkrh iks[kj (Puddle)
	 	 3.	  rkykc (Pond)
	 	 4.	  >hy

	 	 5.	  egklkxj
		  (A)	 5, 4, 1, 3, 2	 (B)	 5, 4, 3, 1, 2
		  (C)	 5, 3, 4, 1, 2	 (D)	5, 1, 4, 3, 2

30.	 ml lgh fodYi dk p;u dhft, tk s 
fuEufyf[kr 'kCnksa dks rkfdZd vkSj lkFkZd Øe 
esa O;ofLFkr djrk gSA

	 	 1.	  CykWd	 2.	  çkar

	 	 3.	  ftyk	 4.	  ns'k

	 	 5.	  lM+d	 6.	  xk¡o
		  (A)	 5, 1, 6, 3, 2, 4	 (B)	 5, 6, 1, 2, 3, 4
		  (C)	 5, 6, 1, 3, 2, 4	 (D)	5, 6, 1, 3, 4, 2

31.	 ;fn Sam dk vFkZ Ben gS] Ben dk vFkZ Jam gS] 

Jam dk vFkZ Ren gS] rks Ben dk D;k vFkZ gS \

		  (A)	 Sam	 (B)	Jam

		  (C)	 Ren	 (D)	Ben

32.	 ,d fuf'pr dksM esa DESK dks DEAB fy[kk 
x;k gS] rks ml dksM esa PROD dks dSls fy[kk 
tk,xk\

		  (A)	 GFID	 (B)	GDIF
		  (C)	 GIFD	 (D)	 GFI
33.	 iz'uokpd fpÊ dks ml fodYi ls izfrLFkkfir 

dhft, tks izFke ;qXe esa ykxw rdZ dk vuqlj.k 
djrk gSA

		  TALE : LETA :: WEAK : ??
		  (A)	 AKWE	 (B)	 WAEK
		  (C)	 AEWK	 (D)	 KWAE

34.	 iz'u fpÊ dks ml fodYi ls izfrLFkkfir dhft, 
tks izFke ;qXe esa ykxw rdZ dk vuqlj.k djrk gSA

		  Damage : Repair :: Whisper :: ??
		  (A)	 Hiss	 (B)	 Mumur
		  (C)	 Hint	 (D)	 Shout

35.	 fuEufyf[kr ç'u esa] v{kjksa dk ,d lewg fn;k 
x;k gSA çR;sd lewg ds v{kj mlh lewg ds 
v{kjksa ds lkFk fdl rdZ@ fu;e @lacaèk ls 
lacafèkr gSaA fn, x, fodYiksa esa ls v{kjksa dks 
,d lewg dks pqfu, tks leku rdZ@fu;e@lacaèk 
dk vuqlj.k djrk gksA

		  (ND, MC, LB)
		  (A)	 (PZ, QY, RX)	 (B)	 (TJ, SI, QH)
		  (C)	 (VA, UZ, TY)	 (D)	 (CM, BN, AO)

36.	 ,d unh mÙkj ls nf{k.k dh vksj cgrh gS vkSj 
ekxZ esa ck;ha vksj eqM+rh gS vkSj ,d Vhys ds 
pkjksa vksj ,d pkSFkkbZ o`Ùk esa cgrh gS vkSj fQj 
,d ledks.k ij nk,¡ eqM+rh gSA varr% unh fdl 
fn'kk esa cg jgh gSa\

		  (A)	 nf{k.k 	 (B) iwoZ
		  (C)	 mÙkj	 (D)	if'pe

37.	 nsoka'k vius ?kj ls viuh ;k=k 'kq: djrk gS 
vkSj iwoZ dh vksj 29 ehVj tkrk gSA ogk¡ ls og 
nk,¡ eqM+rk gS vkSj 14 ehVj pyrk gSA ogk¡ ls 
og ck,¡ eqM+rk gS vkSj 19 ehVj pyrk gS vkSj 
fQj ck,¡ eqM+dj 27 ehVj pyrk gSA mlds 
ckn og ck,¡ eqM+rk gS vkSj 18 ehVj pyrk gSA 
var esa og nk,¡ eqM+rk gS vkSj 13 ehVj pyrk 
gS vkSj viuh nqdku ij igq¡prk gSA mlds ?kj 
vkSj nqdku ds chp yxHkx U;wure nwjh fdruh gS\

		 (A)	 50 ehVj	 (B)	 60 ehVj
		 (C)	 40 ehVj	 (D)	 70 ehVj

38.	 39 Nk=ksa dh d{kk esa jfo lqfer ls 7 jSad vkxs 
gSA ;fn lqfer vkf[kjh ls 17osa LFkku ij gS] rks 
jfo dh jSad izkjEHk ls D;k gS\

		  (A)	 14	 (B)	15
		  (C)	 16	 (D)	17
39.	 MkWyh dh Å¡pkbZ paæk vkSj Qjkg ls T;knk gSA 

vkuan dh Å¡pkbZ Qjkg ls de gS] paæk dh Å¡pkbZ 
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vkuan ls vf/kd gSA MkWyh dh Å¡pkbZ Hkjr ls 
de gSA ;g rqyuk ik¡p nksLrksa ds chp dh tkrh 
gSA ;fn lcls de Å¡pk okyk lcls iryk gS 
vkSj Å¡pkbZ ds lkFk otu esa o`f¼ gksrh gS] rks 
nwljk lcls eksVk O;fä dkSu gS\

		  (A)	 vkuan	 (B)	MkWyh
		  (C)	 Hkjr	 (D)	Qjkg

40.	 nh xbZ Js.kh esa vxyh la[;k Kkr dhft,A 
112, 56, 60, 30, 34, ?

		  (A)	 19		  (B)	 18
		  (C)	 17		  (D)	16
41.	 nh xbZ Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ ds LFkku ij D;k 

fy[kk tk,xk\
	 B2, E3, H5, ?, N11
		  (A)	 J7		  (B)	 K8
		  (C)	 K7		 (D)	 J8
42.	 ;fn P = 24, Q = 12, R = 18, S = 9 gS] rks 

P × Q + R ÷ S = ?
		  (A)	 290		 (B)	 280
		  (C)	 240		 (D)	250

43.	 ;fn A dk vFkZ + gS] B dk vFkZ – gS] C dk 
vFkZ  × gS] rks (15C5) B (7C8) A7 dk eku 
D;k gksxk \

		  (A) 	26		  (B) 	12
		  (C) 	15		  (D) 	18

44.	 bl ç'u esa] ,d dFku ds ckn nks fu"d"kZ 
fn, x, gSaA nksuksa esa ls dkSu&lk@ ls fu"d"kZ 
lR; gS@gSa\

	 	 dFku%

	 	 B = T < E < G > F = H > Q
	 	 fu"d"kZ % I. G > Q
 	 	  II. G > B
	 	 (A)	 dsoy fu"d"kZ I lR; gSA

	 	 (B)	 fu"d"kZ I vkSj II nksuksa lR; gSaA

	 	 (C)	 dsoy fu"d"kZ II lR; gSA

	 	 (D)	 �u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II lR; gSA
funsZ'k (iz'u la[;k 45 vkSj 46 ds fy,)

fuEufyf[kr iz'u esa dqN dFku vkSj mu dFkuksa 
ds vk/kkj ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks fn, 
x, dFkuksa dks lR; ekuuk gS] pkgs os lkekU;r% 
Kkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks 
/;kuiwoZd if<+, vkSj fu'p; dhft, fd fn, x, 
fu"d"kks± esa ls dkSu-lk@dkSu-ls fu"d"kZ dFkuksa dk 
rkfdZd :i ls vuqlj.k djrk gS@djrs gSaA

45.	 dFku %

		  lHkh cSx isu gSaA

		  lHkh isafly isu gSaA

		  fu"d"kZ %

		  I.	 �dqN isu cSx gSaA

		  II.	 �lHkh cSx isafly gSaA

		  III.	 �dqN isu isafly gSaA

		  (A)	 �fu"d"kZ I vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

		  (B)	 �fu"d"kZ II vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs 
gSaA 

		  (C)	 �fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

		  (D)	 �fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

46.	 dFku%

		  lHkh rkjs xzg gSaA

		  lHkh xzg pØ gSaA

		  fu"d"kZ%

		  I.	 lHkh xzg rkjs gSaA

		  II.	 lHkh rkjs pØ gSaA

		  III.	 lHkh pØ xzg gSaA

		  IV.	 dqN pØ rkjs gSaA

		  (A)	 lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

		  (B)	 dsoy fu"d"kZ III vkSj IV vuqlj.k djrs 
gSaA

		  (C)	 dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs 
gSaA 

		  (D)	 dsoy fu"d"kZ II vkSj IV vuqlj.k djrs 
gSaA

47.	 vkB yM+ds A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d 
lh/kh iafDr esa nf{k.k dh vksj eq[k djds cSBs gSa 
(ijUrq t:jh ugha fd os blh Øe esa cSBs gksa)A 
A vkSj H iafDr ds vfUre Nksjksa ij cSBs gSaA E 
vkSj F, B ds fudVre iM+kslh gSaA C, B ds ckb± 
vksj ls pkSFks LFkku ij gSA F, A ds Bhd ckb± 
vksj cSBk gSA D, C dk fudVre iM+kslh ugha gSA 
B ds Bhd ckb± vksj dkSu cSBk gS\

		  (A)	 G	 (B)	 F
		  (C)	 D	 (D)	E

48.	 ,d ifjokj esa lkr lnL; S, T, U, V, W, X 
vkSj Y gSaA ik¡p lnL; vxy-vyx O;olk;ksa esa 
vFkkZr~ f'k{kd] fpfdRld] ulZ] bathfu;j vkSj 
oSKkfud gSaA ifjokj esa nks fookfgr tksM+s gSaA S 
fpfdRld gS] ftldk fookg Y ls gqvk gS] tks 
f'k{kd gSA W oSKkfud gS] tks Y dk llqj gSA 
V vkSj U, S ds cPps gSa] tks Øe'k% 6oha vkSj 
8oha d{kk esa i<+rs gSaA X, T dh ek¡ gSA S, T dk 
HkkbZ gS] vkSj T bathfu;j gSA W dh iRuh dkSu gS\

		  (A)	 X	 (B)	 Y
		  (C)	 T	 (D)	S
49.		 ,d LFkku ij dqN yM+ds vkSj dqÙks gSaA ;fn 

flj dh dqy la[;k 7 gS vkSj iSjksa dh dqy 
la[;k 20 gS] rks ogk¡ fdrus yM+ds vkSj fdrus 
dqÙks gSa\

		 (A)	 2 yM+ds vkSj 5 dqÙks

		 (B)	 3 yM+ds vkSj 4 dqÙks

		 (C)	 4 yM+ds vkSj 3 dqÙks

		 (D)	 5 yM+ds vkSj 2 dqÙks

50.		 rqEgsa nks dFku rFkk nks fu"d"kZ fn, x, gSaA 
uhps fn, x, fodYiksa esa ls fu"d"kks± ds ckjs esa 
fVIi.kh dhft, %

	 	 dFku%

		  (i)	 lHkh fgy LVs'ku ds ikl lw;kZLr fcUnq gSA

		  (ii)	 xk¡o A ,d fgy LVs'ku gSA

	 	 fu"d"kZ%

		  I.	 xk¡o A ,d lw;kZLr fcUnq j[krk gSA

		  II.	 fgy LVs'kuksa ds vykok LFkku lw;kZLr fcUnq 

ugha j[krs gSaA 

		  (A)	 dsoy dFku I vuqlj.k djrk gSA 

	 	 (B)	 ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gSA

		  (C)	 dsoy dFku II vuqlj.k djrk gSA

	 	 (D)	 u rks I u gh II vuqlj.k djrk gSA

51.	 uhsps fn, x, 'kCnksa dks vaxzsth 'kCndks'k Øe 
ds vuqlkj O;ofLFkr djus ij] dkSu-lk 'kCn 
^rhljs* LFkku ij vk,xk\

		  (A)	 Sloven	 (B)	 Slow
		  (C)	 Slough	 (D)	Slobber

52.	 fuEufyf[kr fodYiksa esa ls ml fodYi dk p;u 
djsa] tks fn, x, 'kCnksa ds ml lgh Øe dks 
n'kkZrk gS] ftl Øe esa ;s 'kCn vaxzsth 'kCndks'k 
esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  I.	 Marmatites	 II.	 Martinec
		  III.	 Marijuana	 IV.	 Marehan
		  V.	 Marienbad
		  (A)	 IV, V, III, I, II	 (B)	 IV, V, II, I, III
		  (C)	 IV, V, III, II, I	 (D)	 IV, V, I, III, II

53.	 ,d fuf'pr Hk k " k k e s a  DANGER dk s 
REGNAD vkSj DETAIL dks LIATED 
ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk gSA blh Hkk"kk 
esa DOCTOR dks fdl izdkj dwVc¼ fd;k 
tk,xk \

		  (A)	 CODTOR	 (B)	 ROTCOD
		  (C)	 CODROT	 (D)	EPDUPS

54.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa 'TARGET' dks 'U b 
S h f U' vkSj 'FLOW' dks 'g M P X' fy[kk 
tkrk gSA mlh Hkk"kk esa 'MACROS' dSls fy[kk 
tk,xk \

		  (A)	 N Z D s P t	 (B)	 n b b S p t

		  (C)		 L z D S p T	 (D)	N b d S P T

55.	 fuEufyf[kr fodYiksa esa ls ml fodYi dk 
p;u dhft, ftl izdkj pkSFkk 'kCn] rhljs 
'kCn ls lEcfUèkr gS mlh izdkj nwljk 
'kCn] igys 'kCn ls lEcfUèkr gSA 	  
Grief : Anguish : : Pique : ?

		  (A)	 Joy	 (B)	 Anger

		  (C)	 Jealous	 (D)	Tensed
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56.	 f'kykys[kksa dk v/;;u ----------- dgykrk gSA
		 (A)	 ,FkuksxzkQh	 (B)	 U;wfeLeSfVDl

		 (C)	 vkfdZ;ksykWth	 (D)	,fixzkQh

57.	 jktk t;iky vkSj eksgEen xtuh ds chp 
is'kkoj dk ;q¼ fdl o"kZ esa yM+k x;k Fkk \

		  (A)	 1512	 (B)	 1001

		  (C)	 1758	 (D)	1205

58.	 fdlus 1917 esa Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl ds 
dksydkrk vf/kos'ku dh v/;{krk dh\

		  (A)	 fc'ku ukjk;.k /kj
	 	 (B)	 jkl fcgkjh ?kks"k
		  (C)	 ljksftuh uk;Mw

	 	 (D)	 ,uh cslsUV

59.	 fuEufyf[kr eas ls fdl jkT; ls ̂ dFkdyh* u`R; 

dh mRifÙk gqbZ gS\

		  (A)	 mÙkj izns'k	 (B)	 dsjy

		  (C)	 egkjk"Vª	 (D)	 fcgkj

60.	 vFkZ'kkL= ds ukscsy iqjLdkj ls lEekfur gksus 

okys igys ,f'k;kbZ dkSu gSa \

		  (A)	 gjxksfoUn [kqjkuk

		  (B)	 veR;Z lsu

		  (C)	 pUæ'ks[kj osadVjeu

		  (D)	 enj Vsjslk

61.	 fuEu esa ls fdl Hkkjrh; jkT; dks] mldh vuwBh 

LFkykÏfr ds dkj.k] ^yky unh vkSj uhyh 

igkfM+;ksa dh Hkwfe* ds uke ls tkuk tkrk gS\

		  (A)	 fgekpy izns'k	 (B)	 dsjy

		  (C)	 dukZVd	 (D)	vle

62.	 ddZ js[kk (Tropic of Cancer) fuEufyf[kr esa 

ls fdl Hkkjrh; jkT; ls gksdj ugha xqtjrh gS\

		  (A)	 NÙkhlx<+	 (B)	 vle

		  (C)	 f=iqjk	 (D)	>kj[kaM

63.	 xaxk unh fuEufyf[kr esa ls fdl ty fudk; 

esa tk feyrh gS \

		  (A)	 ç'kkar egklkxj	 (B)	 vjc lkxj

		  (C)	 nf{k.k phu lkxj	(D)	caxky dh [kkM+h

64.	 lkSjeaMy ds fdl xzg dks i`Foh dk tqM+ok¡ xzg 

ekuk tkrk gS \

		  (A)	 o#.k xzg	 (B)	 cq/k xzg

		  (C)	 'kfu xzg	 (D)	'kqØ xzg

65.	 fdl frfFk dks mÙkjh xksyk¼Z esa xzh"edkyhu 

laØkafr gksrh gS\

		  (A) 	22 fnlEcj	 (B) 	21 ekpZ

		  (C) 	 23 flrEcj	 (D) 	21 twu

66.	 fuEufyf[kr pkj esa ls rhu ikfjfLFkfrd  
fijkfeM gSa] vkSj bl izdkj ,d lewg cukrs gSaA 
dkSu&lk bl lewg ls lEcfU/kr ugha gS \

		  (A)	 ÅtkZ dk fijkfeM	

		  (B)	 laLÏfr dk fijkfeM

		  (C)	 ck;ksekl dk fijkfeM	

		  (D)	 la[;k dk fijkfeM

67.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-ls lewg esa] ikfjfLFkfrd 
ra= ds dsoy vtSfod rRo 'kkfey gksrs gSa\

		  (A)	 o"kkZ] ?kkl] dhV] vkSj es<d

		  (B)	 e`nk] [kfut inkFkZ] ?kkl vkSj Qwy

		  (C)	 e`nk] [kfut inkFkZ] iou vkSj o"kkZ

		  (D)	 e`nk] ?kkl] Qwy vkSj e/kqefD[k;k¡

68.	 'ks"kpye ck;ksLQh;j fjtoZ fdl jkT; esa 
fLFkr gS\

		  (A)	 xqtjkr	 (B)	egkjk"Vª

		  (C)	 vka/kz çns'k	 (D)	rfeyukMq

69.	 fuEufyf[kr esa ls fdl rkjh[k dks Hkkjr ds 
lafoèkku dks lafoèkku lHkk }kjk viuk;k x;k 
Fkk\

		  (A)	26 uoacj] 1950	 (B)	 26 uoacj] 1949
		  (C)	 26 tuojh] 1949	(D)	26 tuojh] 1950

70.	 Hkkjrh; lafo/kku dk dkSu-lk vuqPNsn lafoèkku 
dk la'kks/ku djus dh laln dh 'kfDr vkSj 
mlds fy, izfØ;k ls lEcfU/kr gS\

		  (A)	 vuqPNsn 362	 (B)	 vuqPNsn 342
		  (C)	 vuqPNsn 368	 (D)	vuqPNsn 318

71.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk Hkkjr ds lafo/kku ds 
vuqlkj ekSfyd vf/kdkj ugha gSA

		  (A)	 laifÙk dk vf/kdkj
		  (B)	 lekurk dk vf/kdkj
		  (C)	 /keZ dh Lora=rk dk vf/kdkj
		  (D)	 'kks"k.k ds fo#¼ vf/kdkj 

72.	 lef"V vFkZ'kkL=  ds tud (founding father) 
ds :i esa fdls tkuk tkrk gS\

		  (A)	 ikWy lSE;wylu 

		  (B)	 tkWu esukMZ dhUl 

		  (C)	 vYÝsM ek'kZy 

		  (D)	 ,Me fLeFk 

73.	 eqæk vkiwfrZ ds eki ds laca/k esa fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&lk dFku lgh gS \

		  I.	 M1 vkSj M2 dks ladqfpr eqæk dgk tkrk 
gSA

		  II.	 M3 vkSj M4 dks O;kid eqæk dgk tkrk 
gSA

		  (A)	 dsoy II
		  (B)	 dsoy I
		  (C)	 u rks I vkSj u gh II
		  (D)	 I vkSj II nksuksa

74.	 oS;fDrd iz;ksT; vk; ls D;k vfHkizk; gS \

		  (A)	 O;fDrxr vk; $ vuqnku

	 	 (B)	 O;fDrxr vk; µ vuqnku

		  (C)	 O;fDrxr vk; µ izR;{k dj

	 	 (D)	 O;fDrxr vk; µ vizR;{k dj

75.	 ,e- ,l- ,Dlsy 365 fuEu esa ls dkSu&lk LØhu 
ds Åij vkSj VkbVy ckj ds uhps fn[kkbZ nsrk 
gS vkSj blesa MsVk&baVsaflo LizsM'khV cukus ds 
fy, vko';d lHkh dekaM] lw= vkSj lqfoèkk,¡ 
'kkfey gSa\

		  (A)	 LVsVl ckj	 (B)	 fjcu

		  (C)	 LØkWy ckj	 (D)	:yj

lkekU; foKku

76.	 ekuo n`'; iz.kkyh }kjk vuqHko fd, tkus 
okys izdk'k dks ekius ds foKku] izdk'kfefr 
(QksVksesVªh) dk ewy SI ek=d D;k gS\

		  (A)	 eksy 	 (B)	 ,sfEi;j 

		  (C)	 dsfYou 	 (D)	dSaMsyk

77.	 ,d twy esa yxHkx fdruh dSyksjh gksrh gS\

	 	 (A)	 0.24	 (B)	 0.48
		  (C)	 0.72	 (D)	0.96
78.	 VaxLVu] ftldk mi;ksx cYc fQykesaV cukus 

ds fy, fd;k tkrk gS] dk xyukad D;k gS\
		  (A)	 3380°C	 (B)	 1280°C
		  (C)	 1200°C	 (D)	3100°C
79.	 buesa ls dkSu-lk nSfud ?kjsyw midj.k daizslj 

ds vk/kkj ij dke djrk gS\
		  (A)	 okaf'kx e'khu	 (B)	 Vsyhfotu lSV

		  (C)	 ekbØksoso vksou	 (D)	jsÝhftjsVj

80.	 ;fn fLFkfr vkSj laosx esa vfuf'prrk cjkcj gS] 
rks osx esa vfuf'prrk ______ gksxhA

		  (A)	 h

π
	 (B)	

2

h

π

		  (C)	 1

2

h

m π
	 (D)	

2

h

mπ

81.	 fdlh oLrq dk izkjfEHkd osx 5 ehVj@lsd.M 
gSA ;g 4 lsd.M esa 2 ehVj@lsd.M2 ls Rofjr 
gksrh gSA 4 lsdaM esa oLrq esa fdruk foLFkkiu 
(ehVj esa) gksxk \

		  (A)	 4	 (B)	 72
		  (C)	 36	 (D)	8

82.	 ,d NM+ pqacd ds vanj pqacdh; cy js[kkvksa 
ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk nkok 
lgh gS\

		  (A)	 NM+ pqacd ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy 
ij fuHkZj djrh gSaA

		  (B)	 pqacd ds S– /kzqo ls N– /kzqo rd

		  (C)	 fo|eku ugha gksrh gSaA

		  (D)	 pqacd ds N– /kzqo ls s /kzqo rd
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83.	 fuEufyf[kr esa ls inkFkZ dh ik¡poha voLFkk 
dkSu-lh gS\

		  (A)	 rjy

		  (B)	 vfr Bksl

		  (C)	 cksl&vkbaLVkbu la?kuu (chbZlh)

		  (D)	 Iykfoad (IykTek)

84.	 vyx-vyx rRok s a  d s ijek.k q  ftudh  
ijek.kq la[;k fHkUu gksrh gS vkSj ftudh nzO;eku 
la[;k leku gksrh gSA dgykrs gSaµ

		  (A)	 U;wVªkWu	 (B)	 vk;u
		  (C)	 vkblksckj	 (D)	vkblksVksi

85.	 tc ehBs lksMs dks ikuh ds lkFk xeZ fd;k tkrk 
gS rks dkSu-lh xSl fudyrh gS \

		  (A)	 dkcZu Mkb&vkWDlkbM

		  (B)	 lksfM;e vkWDlkbM

		  (C)	 ukbVªkstu

		  (D)	 vkWDlhtu

86.	 mnklhu foy;u (Neutral Solution) dk pH 
eku fdruk gksrk gS\

		  (A)	 7 ls de	 (B)	 0
		  (C)	 7 ls vf/kd	 (D)	7

87.	 fuEu esa ls jsMkWDl vfHkfØ;k dh igpku dhft,A

		  (A)	 CaCO3(Bksl) — → — Å"ek 2PbO 
(Bksl) + 4NO2 (xSl) + O2 (xSl)

	 	 (B)	 MnO2+ 4HCI → MnCI2 + 2H2O + 
CI2

		  (C)	 Pb(B k s l )  +  CuCl 2(ty h; )  → 
PbCL2(tyh;) + Cu(Bksl)	

	 	 (D)	 2Pb(NO3)2 (Bk sl)—→ — Å"ek 
2PbO(Bksl) + 4NO2 (xSl) + O2 (xSl)

88.	 'kq"d cQZ] veksfu;e DyksjkbM] uSIFkyhu dh 
xksfy;k¡ vkSj diwj] ;s lHkh ;kSfxd fuEufyf[kr 
esa ls fdlds mnkgj.k gSa \

		  (A)	 ?kuhHkou dkjd

		  (B)	 'khryd

		  (C)	 Toyu'khy inkFkZ

		  (D)	 Å/oZikrd inkFkZ

89.	 buesa ls dkSu-lk ,d vfØ; xSl ugha gS \

	 	 (A)	 jsMkWu	 (B)	 vkWxZu

	 	 (C)	 dkcZu	 (D)	 fu;ksu

90.	 gkbMªkstu vk;u Lora= :i esa ugha jg ldrs] 
ysfdu ;s ty ds v.kqvksa ds lkFk feydj jg 
ldrs gSaA fuEufyf[kr esa ls dkSu lk gkbMªkstu 
vk;u fn[kkus dk lgh rjhdk gS \

		  (A)	 H3O*	 (B)	 H2SO4

		  (C)	 HO-	 (D)	H2

91.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS \

		  I.	 i{kh lerkih izk.kh gksrs gSaA

		  II.	 Lruik;h vlerkih gksrs gSaA 

		  (A)	 I  rFkk II nksuksa	 (B)	 dsoy II

		  (C)	 dsoy I	 (D)	u rks I u gh II
92.	 tc ikS/ks dk fgLlk fdlh oLrq ds Li'kZ dh 

izfrfØ;k esa fn'kkRed xfr fn[kkrk gS] rks bls-
---------dgk tkrk gSA

		  (A)	 izdk'kkuqorZu	 (B)	 xq#RokuqorZu
		  (C)	 gkbMªksVªksihle	 (D)	 fFkXeksVªksfiTe

93.	 VekVj dk yky jax----------------ds dkj.k gksrk gSA

		  (A)	 ykbdksihu

		  (B)	 ,lhVksu vkSj dSjksVhu

		  (C)	 ,lhVksu

		  (D)	 dSjksVhu

94.	  ------------- dks dksf'kdk dh izksVhu dh QSDVªh ds 
:i esa tkuk tkrk gSA

		  (A)	 jkbckslkse
	 	 (B)	 vUr%iznO;;h tfydk
		  (C)	 ukfHkd

	 	 (D)	 lw=df.kdk

95.	 gekjs 'kjhj dh lcls cM+h xzfUFk dkSu&lh gS] 
ftls blds yky Hkwjs jax ls vfHkyf{kr fd;k 
tkrk gS\

		  (A)	 ;Ïr

	 	 (B)	 vXU;k'k; (ikpd xzafFk)

		  (C)	 ckY;xzafFk (Fkkbel xzafFk)

	 	 (D)	 ih;wf"kdk

96.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ?kjsyw eD[kh dk 

tSfod uke gS\

		  (A)	 iks,lh

		  (B)	 fVªfVde ,sfLVoe

		  (C)	 çkbesVk

		  (D)	 eLdk MksesfLVdk

97.	 Vk;¶yksIl (Typhlops) D;k gS\

		  (A)	 xzkl Lusd	 (B)	lh Lusd

		  (C)	 Xykl Lusd	 (D)	CykbaM Lusd

98.	 HkkSfrdh ç;ksx'kkyk esa fo|kfFkZ;ksa dks fdlh 

ifjiFk esa fo|qr /kkjk dh ek=k ekius ds fy, 

dgk x;k gSA mUgsa fdl fMokbl dk mi;ksx 

djuk pkfg,\

		  (A)	 ,sehVj	 (B)	vkseehVj

		  (C)	 oksYVehVj	 (D)	vYVhehVj

99.	 lgh dFku dh igpku dhft,A

		  (A)	 fof'kf"V izfrjks/k lHkh lqpkydksa ds fy, 

leku gksrk gSA

		  (B)	 rkj dk izfrjks/k rkj dh yEckbZ vkSj ?kuRo 

ij fuHkZj djrk gSA

		  (C)	 rkj dk izfrjks/k rkj dh yEckbZ vkSj 

vuqizLFk dkV ij fuHkZj djrk gSA

		  (D)	 fof'k"V izfrjks/k rkj ds vuqizLFk-dkV 

{ks=Qy ij fuHkZj djrk gSA

100.	 fuEufyf[kr esa ls fdldh Hksnu {kerk lcls 

vf/kd gS \

		  (A)	 α – fofdj.k

		  (B)	 β – fofdj.k

		  (C)	 γ – fofdj.k

		  (D)	 lHkh dh Hksnu {kerk leku gS
qq
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O;k[;kRed gy
xf.kr

1.	 (A)	 fn;k gS la[;k Y587X, 90 ls iw.kZr% 

foHkkftr gSA

			   vFkkZr la[;k  Y537X, 9 rFkk 10 nksuksa 

ls iw.kZr% foHkkftr gksxhA

			   9 ls foHkkftr gksus ds fy,

			   vadksa dk ;ksx = Y+5+8+7+X

				    = 20 + X + Y 

			   ge tkurs gSa fd fdlh la[;k ds vadksa 

dk ;ksx 9 ls foHkkftr gS] rks og la[;k 

9 ls foHkkftr gksrh gSA 

			   vr% X + Y = 7� ...(i)

			   10  ls foHkkftr gksus ds fy,

			   X = 0� ...(ii) 

			   [·.· la[;k ds var esa 'kwU; gksuk pkfg,]

			   lHkh (i) rFkk (ii) ls

	  		 Y = 7
			   \ Y – X = 7– 0 = 7

2.	 (D)	 ;fn nks la[;kvksa dk HCF rFkk LCM 

leku gSA 
			   rks og la[;k,¡ fuf'pr :i ls leku gksaxhA 

3.	 (A)	 O;atd = a a  tgk¡ a dk eku & 101 

ls 101 rd gSA

			   — 101, — 100, — 99 ...... — 1, 0, 1 .... 

100, 101

			   a a  = 0, 1, 2 ... 101 ys ldrs gSaA

			   D;ksafd O;atd dk eku iw.kk±d gksuk 

pkfg,A blhfy, ½.kkRed la[;k,¡ gVkuh 

iM+saxhA

			   a a  ds eku ds fy,]

			   a = 0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 
100

			   vr% ,slh 11 la[;k,¡ gSa] tks ljyhÏr 

gksus ij O;atd dks iw.kk±d eku nsrs gSaA

4.	 (B)	 vHkh"V vUrj = 16
7

48
7–

			   = 48
21

48
7

28
14– =  ;k 24

7

5.	 (A)
312 26 60 (42 55 4 10) 2

9 (12 2 4)

÷ + ÷ − ÷ ×
+ −

dk
dk

		  = 
12 60 (42 55 4 10) 2

9 (12 2 4)

+ ÷ − × ÷ ×
+ − ×

		  = 12 60 (42 22) 2

9 4

+ ÷ − ×
+

		  = 12 60 20 2

13

+ ÷ ×

 
= 13 3 2

13

+ ×

		
= 5

1
13

6.	 (C)	 	 x
x

42 8
10 5

+
+ 	= 8

5
3

3]

]

g

g

			   ⇒ 	 x
x

42 8
10 5

+
+ 	= 512

125

			   ⇒  5250x + 1000 = 5120 x + 2560

			   ⇒ 	 130x 	= 1560

			   ⇒ 	 x 	= 12

			   ⇒ 	 x3 	= (12)3 = 1728

7.	 (B)	 ekuk] xfoZr dh vk;q = x
			   rFkk] ;qoka'k dh vk;q = y
			   iz'ukuqlkj]

					    x – 4	= 3(y – 4)
					    x – 4	= 3y – 12
					    x – 3y	= – 8	 ...(i)
				   rFkk	 x – 1	= 2(y – 1)
					    x – 1	= 2y – 2
					    x – 2y	= – 1	 ...(ii)
			   leh- (i) rFkk (ii) dks gy djus ij]
					    – y	= – 7
					    y	= 7 o"kZ
			   y dk eku leh- (i) esa j[kus ij]
					    x – 3 × 7	= – 8
					    x	= 21 – 8
						    = 13 o"kZ
				   \	 vHkh"V varj	= 13 – 7 = 6 o"kZ

8.	 (A)
	

32

100
x y× +

 
=

 

124

100
y ×

				  

32

100

x
y+

 
=

	

124

100

y

				  

32

100

x

 
=

 	

124

100

y
y−

				  

32

100

x

 
=

	

124 100

100

y y−

				  

32

100

x

 
=

	

24

100

y

				  

x

y  
=

	

24

32  
= 

3

4

			          

2

3

x y

x y

+
−  	

=
 

2 3 4

3 3 4

× +
× −  

				  
=

 	

10

5  
= 2

9.	 (D) ekuk]         CP 	= ` 100

		  	 rc	 M.P.	= 100 × 100
125

					    = ` 125

		  	 ç'u ls]	 SP1	= 125 × 100
120  

					    = ` 150

			    	 SP2	 = 125 × 100
90

					    = ` 11250

		  	 ∴	dqy Ø; ewY;	= ` 200

			   	 dqy foØ; ewY;	= (150 + 11250) 

					    = ` 26250

			   ∴ ykHk% = . %200
262 50 200 100– ×

				                  = . %2
62 5 = 31.25%

10.	 (B)	 usV NwV	 = 30 + 10 — 100
30 10×

					     = 40 — 3 = 37%

		  	 ∴ 	 oLrq dk ykxr ewY;	

					     = 945 × 63
100  = ̀  1500

11.	 (B) 	X dk 1 fnu dk dk;Z  =
 

1

139

			   X dk 55 fnu dk dk;Z =
 

1

139  
× 55	

			
=

 

55

139

			   'ks"k dk;Z =
 

55
1 —

139 	
=

 

84

139

			   Y dk 1 fnu dk dk;Z =
 

84

139  
÷ 84

 

izSfDVl lsV-1



	2   |    	

			
=

 

1

139

			   X vkSj Y dk 1 fnu dk dk;Z 

					  
=

 

1 1

139 139
+

	
=

 

2

139

			 
vr% nksuksa feydj dk;Z dks 

139

2  
				   = 69.5 fnu esa iwjk dj ldrs gSaA

12.	 (B)	 2 o"kZ osG vUr esa feJ/ku = 240

			   5 o"kZ osG vUr esa feJ/ku = 420

			   vr%] 3 o"kZ esa feyk C;kt = 420 — 240
					     = ` 180

	           ∴		 1 o"kZ esa feyk C;kt	 = 3
180

					     = `60

			   vr%] 2 o"kZ esa feyk C;kt 

					    = 60 × 2 = 120

			   vr% vHkh"V 	ewy/ku	= feJ/ku µ C;kt
					    = 240 — 120
					    = ` 120

13.	 (A)	 ekuk 89 fdeh@?k.Vk ls r; dh xbZ nwjh 
x fdeh gS vkSj 85 fdeh@?k.Vk ls r; dh 
xbZ nwjh (x – 132) fdeh gSA

;fn le; lkeku gS rks

	

S

S
1

2 	
=

 

D

D
1

2

	

85

89 	
=

 

x

x

− 132

	 85x	= 89x – 89 × 132
	 4x	= 89 × 132
	 x	= 89 × 33

		 = 2937 fdeh

14.	 (B)	

x 3 7 8 6 5 4 9
f 1 1 1 3 2 1 1

ge tkurs gSa fd cgqyd ml in dk eku 
gksrk gS ftldh ckjackjrk lokZf/kd gksrh 
gSA ;gk¡ lokZf/kd ckjackjrk 6 dh gSA vr% 
ijh{k.k LdkslZ dh cgqyd 6 gSA

15.	 (C)	 F4 dk okf"kZd O;; 2017 ls 2021 rd 
vkSlr O;;

			 
=

 

40 30 35 50 45

5

+ + + +

			 
=

 

200

5

			   = 40

			   ;g vkSlr O;; ifjokj F4 ds 2017 ds 
O;; ds cjkcj gSA

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

16.	 (A)	 fn;s gq;s js[kh; xzkQ ls Li"V gksrk gS fd 
U;wure vUrj o"kZ 2002 esa gSA

				   (159 – 148) = 11

17.	 (C)	 leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy = 4
3

a2

				   Hkqtk dh yEckbZ eas 4 bdkbZ dh o`f¼ ds 

ckn {ks=Qy = 4
3 (a + 4)2

			   {ks=Qy eas o`f¼ 

					    =  4
3 (a + 4)2 – 4

3
a2

			   iz'ukuqlkj]

			   4
3 (a2 + 16 + 8a – a2) = 16 3

			                 4
3 (16 + 8a) = 16 3

			                              4 + 2a = 16
			                                    2a = 12
			                          a = 6 bdkbZ

			   vr% Hkqtk dh ya- = 6 bdkbZ

18.	 (D)	 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy
= πrl

= 22

7
13 21× ×

[fn;k gS] r = 13, l = 21]

= 858 oxZ lseh

19.	 (C)	 csyu dk vk;ru = pr2h

=
 

22

7
38 5 38 5 18× × ×. .

= 83853 ?ku lseh

20.	 (A)	

	 	

2 4
2 4

1 1 1 1
k k k k

k k k k

       + − + +              

		

2 2 4
2 2 4

1 1 1
k k k

k k k

     ⇒ − + +          

[(a + b) (c – b) = a3b2]

		

4 4
4 4

1 1
k k

k k

   ⇒ − +        

		

8
8

1
k

k

 ⇒ −  

21.	 (A)	      px + 6y + 3 = 0
				    2x + qy + 3	 =	 0
	 		  Q bl js[kkvksa ds vuar gy gSaA

			   ∴	
p

q2
6= 	 =	 3

3

			   ⇒	 ∴    p	 =	 2,  vkSj   q  =  6

22.	(D)			  aº – bº	= 40
				   (+)	 a + b	= 180   

						  
a	=

 
220

2  
= 110°

						    b	= 70°

			 

a°

b°

			   rks vkUrfjd dks.kksa esa lcls NksVk dks.k 
					     = 70°
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

23.	 (A)	 dks.kksa dk vuqikr = 4 : 3 : 2

			   P

Q

R
80º

			   lcls NksVk dks.k = 80
2

4

°
×

			                           = 40º

24.	 (A)	
cot cosec 1

cot cosec 1

θ + θ −
θ − θ +

		  = 
( )2 2cot cosec cosec cot

cot cosec 1

θ + θ − θ − θ

θ − θ +

			   � [... 1 + cot2q = cosec2q]

		  = 
( )[ ]

( )
cot cosec 1 cosec cot

cot cosec 1

θ + θ − θ + θ
θ − θ +

		  = cot q + cosec q

25.	 (B)	 x nx 1 02 + + =

			   n = {1, 2, 3, 4} rks Øe'k% eku j[kus 
ijµ

			   n = 1 rks x x 1 02 + + =

			   D = b ac4–2  (D = fofoDrdj)
			      = 1 – 4 × 1 × 1
			   D = – 3
			   D < 0 (dkYifud)
			   n = 2, 3 o 4 Øe'k% j[kus ij
			   D = 0, D > 0.  ;s eku okLrfod gSaA
			   vr% lehdj.k (3) gks ldrs gSaA

lkekU; cqf¼eÙkk ,oa rdZ'kfDr

26.	 (B) 27.	 (B) 28.	 (B) 29.	 (D) 30.	 (C)

31.	 (B)	 Sam → Ben

			   Ben → Jam

			   Jam → Ren

			   ‘Ben’ dk vFkZ ‘Jam’ gSA

32.	 (C)	 ftl izdkj] 

			    	 D
4
 → 4 (D)



	 	 isij   |   3

				    E
5

 → 5 (E)

				    S
19

→ 1 + 9 = 10 → 1 + 0 = 1 (A)

				    K	→ 1 + 1 = 2(B)

			   mlh izdkj]

			   P
16

	 → 1 + 6 = 7(G)

			   R
18

	 → 1 + 8 = 9(I)

			   O
15

 	→ 1 + 5 = 6(F)

			   D
4

	 → 4(D)

			   vr% PROD dk dksM = GIFD
33.	 (A)

	

T A L E

L E T A

W E A K

A K W E

34.	 (D)	 Damage (VwVuk ;k {kfr igq¡puk) dk 

foykse Repair (ejEer djuk) gSA blh 

izdkj Whisper dk vFkZ gSµdkukQwlh 

djuk] dk foykse Shout (fpYykuk) gSA

vr% fodYi (D) lgh gSA

35.	 (C)	 ftl izdkj]

			   N  –1  M  –1  L
			   D  –1  C  –1  B	

			   mlh izdkj]

			   V  –1  U  –1  T
			   A  –1  Z  –1  Y
36.	 (D)	
			   mÙkj

nf{k.k

if'pe iwoZ

			 

izk- LFkku

			   vr% unh var if'pe fn'kk esa cg jgh gSA

37.	 (C)	

     

A

13

nqdkuB

18

28

181813

29
?kj

1

30

19

14

27

13

14

		 ?kj vkSj nqdku ds chp dh U;wure nwjh = AB

				   30 262 2+ 	 = 900 676+

					     = 1576

					     = 40 (yxHkx)
38.	 (C)	 jfo lqfer

24oha 17oha

			   jfo dh jSad vUr ls = (17 + 7) = 24oha
			   jfo dh jSad izkjEHk ls = (39 – 24) + 1
					     = 16 oha
39.	 (B)	 iz'ukuqlkj]
				    MkWyh	> paæk] iGjkg
				    Qjkg	> vkuan
				    paæk	> vkuan
				    Hkjr	> MkWyh
			   rc 	Hkjr > MkWyh > paæk] Qjkg > vkuan

			        ↓		                    ↓
		       lcls eksVk 		              lcls iryk
			   nwljk lcls eksVk MkWyh gSA
40.	 (C)	 112   56   60    30    34    17

pw¡fd	 112 ÷ 2	= 56
	 60 ÷ 2	= 30
	 56 + 4	= 60
	 30 + 4	= 34
	 34 ÷ 2	= 17

41.	 (C)

	

B 2

E 3

+3

H 5

+3

? ?

+3

N 11

+3 +4

H + 3 ⇒ K
2, 3, 5, 7, 11 vHkkT; la[;k,¡ gSa

? = K7

42.	 (A)	 P = 24   Q = 12
R = 18   S = 9
	P × Q + R ÷ S	= 24 × 12 + 18 ÷ 9
		 = 24 × 12 + 2

		 = 288 + 2
		 = 290

43.	 (A) 	(15 C 5) B (7 C 8) A 7
				   (15 × 5) – (7 × 8) + 7
				   75 – 56 + 7
			   75 – 49
			   26

44.	 (B) dFku % B = T < E < G > F =  
	 H > Q

		  fu"d"kZ % I. G > Q � (lR;)
	 	         II. G > B � (lR;)
	 	 �vr% nksuksa fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k 

djrs gSaA

45.	 (A)

	
			   I.   II. ×   III. 

			   vr% dsoy fu"d"kZ I vkSj III nksuksa 
vuqlj.k djrs gSaA

46.	 (D)

 

pØ

rkjs

xzg

			   I.     II.  III.       IV. 
			   dsoy fu"d"kZ II vkSj IV vuqlj.k djrs 

gSaA

47.	 (D)	
A F B E D G C H

ck¡;knk¡;k

			   vr% B ds Bhd ckb± vksj E cSBk gSA

48.	 (A)	 W tks oSKkfud gS Y dk llqj gS rFkk Y 
f'k{kd gS vkSj mldk fookg fpfdRld 
S ls gqvk gSA

		
	 	 	 W dh iRuh X gSA
49.	 (C)	 ekuk fd yM+dksa dh la[;k x  gSA
			  rks dqÙkksa dh la[;k	= (7 – x)



	4   |    	

			   vc]	 2x + 4 (7 – x)	 =	20
			   	 2 x + 28 – 4x	 =	20
			   	 2x	 =	 8
			   	 x	 =	 4
			   yM+dksa dh la[;k = 4
			   rFkk dqÙkksa dh la[;k = 7 – 4 = 3

50.	 (A)	

			 

	 	 	 fp= ls xk¡o A lw;kZLr fcanq j[krk gSA 

			   vr% dFku I vuqlj.k djrk gSA

51.	 (A)	 fn, x, 'kCnksa dks vaxzsth 'kCndks'k ds 
Øe ds vuqlkj O;ofLFkr djus ij]

			   Slobber, Slough, Sloven, Slow
			   'kCnksa ds Øe ds vuqlkj O;ofLFkr djus 

ij rhljs LFkku ij ‘Sloven’ vk;sxkA
52.	 (A)	 blesa igys rhu v{kj leku gSa pkSFks 

v{kj dh rqyuk djus ij m, t, i, e vkSj 
j esa ls e igys vk;sxk rks igys 'kCn IV 
vk;sxk fQj 'kCn j, e eas e igys vk;sxk] 
blfy, nwljs uEcj ij 'kCn V vk;sxkA 
rhljs uEcj ij 'kCn III vk;sxk fQj t 
vkSj m igys m esa vk;sxk rks IV, V, III, 
I, II mÙkj gksxkA

53.	 (B)	 rdZ fn;s x;s 'kCnksa dks dwVHkk"kk esa muds 
v{kjksa dks myVdj fy[k fn;k x;k gSµ

	 	 D A N G E R  D E T A I L

	  	        ⇓	      ⇓
	 	 R E G N A D  L I A T E D 	

	 	 mlh izdkj]

	 	 D O C T O R

	              ⇓
	 	

R O T C O D
	 	

	 	 vr% DOCTOR dks ROTCOD ds :i 
esa dwVc¼ fd;k tk;sxkA

54.	 (D)	 fn;s x;s v{kjksa esa 1 tksM+k x;k gS rFkk 
le la[;k okys v{kjksa dks NksVs v{kj esa 
fd;k x;k gSA

			   vr% TARGET

			 

T

+1

U

A

+1

B

R

+1

S

G

+1

h

E

+1

f

T

+1

U

		  	 blh izdkj]

			 

F

+1

g

L

+1

M

O

+1

P

W

+1

X

			   mlh izdkj]

			 

M

+1

N

A

+1

b

C

+1

d

R

+1

S

O

+1

P

S

+1

T

			   vr% MACROS dks dwV Hkk"kk esa Nbd-
SPT fy[kk tk;sxkA

55.	 (B)	 ftl izdkj ‘Grief’ and ‘anguish’ 
lkekukFkhZ 'kCn gSA mlh izdkj ‘Pique’ 
vkSj ‘Anger’ lkekukFkhZ 'kCn gSaA

lkekU; tkx:drk

56.	 (D)	 f'kykys[kksa dk v/;;u ,fixzkQh dgykrk 
gSA

			   ●	fdlh izkphu Hkou ;k Le`fr fpÊ ij 
vafdr fd;k gqvk dksbZ ,slk ys[k 
tks fdlh izkphu fyfi esa vafdr gks] 
iqjkys[k dgykrk gSA 

			   ●	fofHkUu tkfr;ksa vkSj laLÏfr;ksa dk 
oSKkfud fooj.k] ùtkfr ;k ,FkuksxzkQh 
dgykrk gSA 

			   ●	flDdksa ,oa vU; eqækvksa ds v/;;u 

dks U;wfeLEkSfVd dgk tkrk gSA

57.	 (B)	 jktk t;iky vkSj egewn xtuh ds chp 
is'kkoj dk ;q¼ o"kZ 1001 esa yM+k x;k Fkk 
ftlesa jktk t;iky us ;q¼ esa ijkftr 
gksus ds ckn vkRenkg dj fy;k FkkA 
Lej.k jgs t;iky fganw 'kkgh oa'k ds 
'kkld Fks ftudh jktèkkuh mHnkaMiqj 
(orZeku vQxkfuLrku) esa FkhA

58.	 (D)	 ,uh cslsaV us 1917 esa Hkkjrh; jk"Vªh; 
dkaxz sl ds dksydkrk vf/kos'ku dh 
v/;{krk dhA

			   ●	,uh cslsaV Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh 
izFke efgyk v/;{k FkhA

			   ●	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxz sl dk igyk 
l= ckWEcs esa 1885 esa gqvkA ftldh 
v/;{krk MCY;w lh- cuthZ us dh FkhA

			   ●	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxz sl 1911 es a 
dydÙkk esa fc'ku ukjk;.k /kj us 
v/;{krk dh FkhA

			   ●	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh 1907 esa 
lwjr esa jkl fcgkjh ?kks"k us v/;{krk 
dh FkhA

			   ●	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh 1925 esa 
dkuiqj esa ljksftuh uk;Mw us v/;{krk 
dh FkhA

59.	 (B)	 dsjy jkT; ls ̂ dFkdyh* u`R; dh mRifÙk 
gqbZ gSA

			   ●	dFkdyh dsjy dh lqçfl¼ 'kkL=h;  
j axdyk g S A 17oh a  ' krkCnh e s a  
dksêkjDdjk raiqjku (jktk) us ftl 

jkeukêe dk vkfo"dkj fd;k Fkk] mlh 
dk fodflr :i dFkdyh gSA

			   ●	dFkdyh vfHku;] u`R; vkSj laxhr 
rhuksa dk leUo; gSA	

			   ●	;g ,d ewdkfHku; gS ftlesa gkFk ds 
b'kkjksa vkSj psgjs dh Hkkoukvksa ds lgkjs 

vfHkusrk viuh çLrqfr nsrk gSA

60.	 (B) 	vFkZ'kkL= ds fy, 1998 dk ukscsy 
iqjLdkj ikus okys izksQslj veR;Z lsu 
igys ,f'k;kbZ gSaA

			   ●	'kkfUrfudsru esa tUes bl fo}ku~ 
vFkZ'kkL=h us yksd dY;k.kdkjh 
vFkZ'kkL= dh vo/kkj.kk dk izfriknu 
fd;k gSA

			   ●	;g iqjLdkj 1998 esa bUgsa fn;k x;k 
vkSj 1999 esa bUgsa Hkkjr jRu ls lEek-
fur fd;k x;kA

61.	 (D)
62.	 (B)	 vle jkT; ls ddZ js[kk ugha xqtjrh 

gSA Hkkjr esa ddZ js[kk 8 jkT;ksa ls gksdj 
xqtjrh gSA jktLFkku] xqtjkr] eè; 
izns'k] NÙkhlx<+] >kj[kaM] if'pe 
caxky] f=iqjk vkSj fetksje 'kkfey gSaA 
;kn djus dk rjhdk %

Ne >e xqi jkf=

NÙkhlx<+

e/; izns'k

>kj[k.M

fetksje

xqtjkr

if'pe caxky

jktLFkku

f=iqjk

63.	 (D) 64.	 (D) 65.	 (D) 66.	 (B) 67.	 (C)
68.	 (D)

69.	 (B)	 26 uoacj] 1949 dks Hkkjrh; lafoèkku 
lHkk dh vksj ls lafoèkku viuk;k x;k 
vkSj bls 26 tuojh] 1950 dks ykxw fd;k 
x;kA

			   ●	Hkkjr dk lafoèkku nqfu;k dk lcls 
cM+k fyf[kr lafoèkku gSA ;g lafoèkku] 
Hkkjr dk loksZPp foèkku gSA

			   ●	Hkkjr ds lafoèkku esa ewy :i ls 395 
vuqPNsn 8 vuqlwfp;k¡ ,oa 22 Hkkx FksA 
orZeku Hkkjrh; lafo/kku esa vuqPNsn 
395, 12 vuqlwfp;k¡ vkSj 22 Hkkx gSA 
ysfdu x.kuk dh n`f"V ls vuqPNsn 
yxHkx 450, 12 vuqlwph rFkk 25 Hkkx 
gSaA

			   ●	çse fcgkjh ukjk;.k jk;tknk us Hkkjrh; 
lafoèkku dks gLrfyf[kr fd;k FkkA

			   ●	MkW- vacsMdj dks Hkkjrh; lafoèkku ds 
firk ds :i esa tkuk tkrk gSA
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70.	 (C)	 Hkkjr ds lafo/kku ds Hkkx 20 ds varxZr 
vuqPNsn 368 esa lafo/kku la'kks/ku dh 
çfØ;k ,oa 'kfDr] laln dks nh xbZ gSA

			   ●	;g izfØ;k nf{k.k vÝhdk ds lafo/kku 
ls yh xbZ gSA gekjs lafo/kku esa rhu 
izdkj ls la'kks/ku gksrs gSaµ

				    (d) lk/kkj.k cgqer ls la'kks/ku
				    ([k) fo'ks"k cgqer ls la'kks/ku
				    (x) jkT; fo/kkueaMy }kjk vuqleFkZu 

ds lkFk fo'ks"k cgqer ls

71.	 (A)	 ewy lafo/kku esa 7 ekSfyd vf/kdkjksa dk 
o.kZu Fkk ftuesa ls lEifÙk ds vfèkdkj dks 
dkuwuh vf/kdkj dh laKk nsus ds mijkar] 
vc rd 6 ewy vf/kdkj gSaA

		  	 ●	Hkkjrh; lafo/kku ds Hkkx 3 esa ewy 
vfèkdkj dk o.kZu fd;k x;kA

72.	 (B)	 lef"V vFkZ'kkL= (Macroeconomics)
ds tud ds :i esa tkWu esukMZ dhUl dks 
tkuk tkrk gSA

		  l	;g vk£Fkd fo'ys"k.k dh og 'kk[kk 
gS ftlesa leqP; dk fo'ys"k.k lEiw.kZ 
vFkZ'kkL= ds lUnHkZ esa fd;k tkrk 
gSA

		  l	blesa leLr vk£Fkd fØ;kvksa dk lEiw.kZ 
v/;;u fd;k tkrk gSA

		  l	lef"V vFkZ'kkL=] fo'ys"k.k izÏfr esa 
;ksxkRed gSA

		  l	;g ,d O;fDrxr bdkbZ ds :i esa jk"Vª 
ds O;ogkj dk v/;;u djrk gSA

73.	 (D)

74.	 (C)	 oS;fDrd iz;ksT; vk; = oS;fDrd vk; 
– izR;{k dj – ljdkj dh fofo/k izkfIr;k¡ 
O;fDr;ks a vFkok ifjokjks a dks izkIr 
gksus okyh O;fDrxr vk;] O;; djus 
;ksX; :i esa miyCèk ugha gksrh] D;ksafd 
O;fDrxr vk; dk ,d Hkkx O;fDr;ksa 
vkSj ifjokjksa }kjk O;fDrxr izR;{k djksa% 
tSls-vk;dj] Hkou dj vkfn ds :i 
esa ljdkj dks] vkSj dHkh-dHkh iz'kklu  
}kjk fu/kkZfjr dkuwuksas ds mYya?ku ij 
n.M Lo:i tqekZus ds rkSj nsuk iM+rk gSA

75.	 (B)

lkekU; foKku
76.	 (D)

77.	 (A)	 ,d twy esa yxHkx 0.24 dSyksjh gksrh gSaA 
twy] 'kfDr ;k lkeF;Z dk ek=d gksrk 
gSA

	 	 	 1 twy = 0.24 dSyksjh

	 	 	 1 dSyksjh = 4.18 twy

78.	 (A)	 VaxLVu ftldk mi;ksx cYc fQykesaV 
cukus ds fy, fd;k tkrk gS] dk xyukad 
3380°C gSA

			   ●	/kkrq VaxLVu dk mi;ksx rkinhIr cYcksa 
esa fQykesaV ds fy, fd;k tkrk gSA

			   ●	blesa mPp xyukad gksrk gS vkSj xeZ 
gksus ij viuh rki cuk;s j[krk gSA

			   ●	izdk'k cYc ds fQykesaV VaxLVu rRo 
ls cus gksrs gSaA

			   ●	bldk oSKkfud uke oksYÝke W gS vkSj 
bldh ijek.kq la[;k 74 gSA

			   ●	VaxLVu ds dkj.k izdk'k cYc fQykesaV 
izfrjks/kd ugha gksrs gSaA

79.	 (D) 	jsÝhftjsVj ,d ?kjsyw midj.k gS tksfd 
daizslj ds vk/kkj ij dk;Z djrk gS] 
blesa veksfu;k] lYQj MkbvkWDlkbM] 
dkcZu Mkbvk WDlkbM] MkbDyk sj& 
Mkb¶yksj&feFksu xSlsa gksrh gSa] ftudk 
mi;ksx iz'khryu esa gksrk gSA 

			   ●	jsÝhtjsVj lCth] [kk| inkFkks± vkfn 
dks BaMk cuk;s j[kdj mudks tYnh 
[kjkc gksus ls cpkrk gSA

80.	 (C)

81.	 (C)	 4 lsdaM esa oLrq dk foLFkkiu 36 ehVj 
gksxk

			   foLFkkiu S = ut + 1/2 at2 (U;wVu dk II 
fu;e)

			   S = 5 × 4 + 2
1  × 2 × 4 × 4

			   S = 20 + 16 = 36 ehVj

82.	 (B)

83.	 (C)	 inkFkZ dh ik¡poha voLFkk ^cksl 
vkbaLVkbu la?kuu gSA

			   l	 ;g rc curk gS] tc de ?kuRo okys 
ckslkWu dh xSl dks ije 'kwU; rkieku 
ij B.Mk fd;k tkrk gSA bl rkieku 
ij ijek.kq xfr djuk can dj nsrs gSaA 
ftlds dkj.k os ,d gh ijek.kq dh 
rjg vkil esa ,d&nwljs ls fpid tkrs 
gSa] vkSj iwjs lewg esa leku HkkSfrd xq.k 
vk tkrs gSaA

			   l	 cksl vkbaLVhu la?kuu ds nkSjku oLrq 
dk rkieku bruk de gksrk gS fd lHkh 
ijek.kq ewy voLFkk esa okil fxj tkrs 
gSaA

			   l	 cksl vkbaLVkbu la?kuu ds fy;s ,fjQ 
,dkWusZy] okWYQxSae dSVjy vkSj dkyZ 
bZ okbeSu us HkkSfrdh esa ukscsy iqjLdkj 
vftZr fd;kA

84.	 (C)	 ,d gh nzO;eku okys fHkUu-fHkUu  
ijek.kq la[;kvksa ds LkkFk fofHkUu rRoksa ds 

ijek.kq vkblksckj ds :i esa tkus tkrs gSaA
			   ●	vk;u ,d vkosf'kr ijek.kq ;k v.kq 

gksrk gSA
			   ●	vkblksgsfyal ikuh esa leku ued 

lkanzrk ;k yo.krk okys {ks= gksrs gSaA 
			   ●	leLFkkfud ,d gh ijek.kq la[;k okys 

ijek.kq gksrs gSa ftudh nzO;eku la[;k 
fHkUu gksrh gSA 

			   ●	vkblksckj fofHkUu ijek.kq la[;k okys 
fofHkUu rRoksa ds ijek.kq gksrs gSa ftudh 
nzO;eku la[;k leku gksrh gSA

85.	 (A)	 tc ehBs lksMs dks ikuh ds lkFk xeZ fd;k 
tkrk gS] rks dkcZu MkbvkWDlkbM xSl 
fudyrh gSA	        		
NaHCO3 + H2O → NaOH+H2CO3 
bl çdkj bl vfHkfØ;k esa lksfM;e 
gkbMªkWDlkbM o dkcksZfud ,flM eqä 
gksrs gSaA

86.	 (D)	 mnklhu foy;u dk pH eku 7 gksrk gSA
			   ●	7 ls de fofy;u ds fy;s pH eku 

vEyh; ?kksy dk gksrk gSA
			   ●	7 ls 14 ds chp dk pH eku {kkjh; 

gksrk gSA
			   ●	ikuh (H+) vkSj (OH–) vk;u esa VwVrk 

gSA tc ;s vk;u ,d-nwljs ds leku 
gksrs gSa rks eku 1 × 10–7 ;k mnklhu 
gksrk gSA

87.	 (B)
88.	 (D)

89.	 (C)	 iz'uxr rRoksa esa ls dkcZu ,d vfØ; 
xSl ugha gS vfØ; xSlksa esa ghfy;e (He), 
fuvkWu (Ne), vkWxZu (Ar), fØIVkWu (Kr). 
thukWu (Xe) ,oa jsMkWu (Rn), 'kkfey gSaA 
bUgsa nqyZHk ;k ukscy xSl Hkh dgk tkrk 
gSA

90.	 (A)

91.	 (C)	I.	 i{kh lerkih çk.kh gksrs gSa ;g dFku 
lgh gSA

		  II.	 Lruik;h vlerkih çk.kh gksrs gSa] 
dFku xyr gS] D;ksafd vioknksa dks 
NksM+dj vfèkdka'k Lruik;h lerkih 
çk.kh gksrs gSaA vr% ç'uxr dFkuksa esa 
dFku I lgh rFkk dFku II xyr gSA

92.	 (D)	 tc ikS/ks dk fgLlk fdlh oLrq ds Li'kZ 
dh izfrfØ;k esa fn'kkRed xfr fn[kkrk 
gS] rks bls fFkXeksVªksfiTe dgk tkrk gSA

			   ●	fFkXeksVªksfiTe 'kCn fFkXeks ls fy;k x;k 
gS ftldk vFkZ gS] Li'kZ ;k lEidZ vkSj 
vuqorZu ftldk vFkZ gS] fnf'kdA
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			   ●	fFkXeksVªksfiTe dks Li'kkZuqorZu dgk 
tkrk gSA

			   ●	mÙkstukvksa dks Nwus ;k lEidZ djus dh 
izfrfØ;k esa fFkXeksVªksfiTe ,d ikS/ks dh 
fn'kkRed o`f¼ gSA

			   ●	xq#Rokd"kZ.k ds foijhr ikS/ks ds Hkkx esa 
dh xfr dks xq#RokuqorZu dgk tkrk gSA

93.	 (A)	 VekVj dk yky jax ykbdksihu ds dkj.k 
gksrk gSA

			   ●	ykbdksihu ,d dSjksVhukWbM o.kZd gSA
			   ●	ykbdksihu yky dSjksVhu gS ftls 

DyksjksfQy ds VwVus ds ifj.kkeLo:i 
la'ysf"kr fd;k tkrk gSA

94.	 (A)	 jkbckslkse dks ^dksf'kdk dh izksVhu dh 
^QSDVªh* ds :i esa ekuk tkrk gSA

			  l	 ekuo 'kjhj dh lcls NksVh bdkbZ dks 
dksf'kdk dgk tkrk gSA

			  l	 dksf'kdk dh [kkst jkWcVZ gqd }kjk 1665 
esa dh xbZ FkhA

			  l	 dksf'kdk ds eq[; rhu Hkkx gksrs gSaµ
			  	 dksf'kdk f>Yyh] dksf'kdk æO; rFkk 

ukfHkdA
			  l	 jkbckslkse ekuo 'kjhj es a fLFkr 

dksf'kdk æo esa fLFkr ,d cgqr NksVk 
d.k gksrk gSA

			  l	 ekuo 'kjhj esa jkbckslkse RNA vkSj 

izksVhu ds ifjljksa ls curk gSA

95.	 (A)	 gekjs 'kjhj dh lcls cM+h xzafFk ;Ïr gS] 
ftls blds yky Hkwjs jax ls vfHkyf{kr 
fd;k tkrk gSA

			   l	 ;Ïr 'kjhj ds lcls cM+s vaxksa esa ls 
,d gS vkSj ;g fujUrj fiÙkjl dk 
mRiknu djrk gSA

			   l	 ;g ihys&Hkwjs jax dk æo xzg.kh esa olk 
dk mRltZu djds jklk;fud ikpu 
esa enn djrk gSA

			   l	 fiÙk ;Ïr ls ckgj nk,¡ vkSj ck,¡ 
;Ïr ufydkvksa esa] lkekU; ;Ïr 
ufydkvksa esa] vkSj ikpu vkSj olk ds 
vo'kks"k.k esa enn djus ds fy, NksVh 
vk¡r dh vksj cgrk gSA

			   l	 vXU;k'k; % vXU;k'k;h jl] tks ikpu 
,atkbeksa] ikuh] cQ+lZ (ckbdkcksZusV~l)] 
vkSj ,fluj vkSj midyk dksf'kdkvksa 
}kjk fu£er bysDVªksykbV~l dk feJ.k 
gksrk gS] dks lzkfor djrk gSA

96.	 (D) 97.	 (A) 98.	 (A)

99.	 (C)	 fdlh rkj dk izfrjks/k rkj dh yEckbZ 
vkSj vuqizLFk dkV ij fuHkZj djrk gSA 
fdlh pkyd dk izfrjks/k fuEufyf[kr 
rhu ckrksa ij fuHkZj djrk gSµ

			   (i)	 pkyd dh yEckbZ ftruh T;knk 
gksrh gS] mldk izfrjks/k Hkh mruk 
gh T;knk gksrk gS vFkkZr~ pkyd 
dk izfrjks/k pkyd dh yEckbZ ds 
vuqØekuqikrh gksrk gSA

			   (ii)	 pkyd dh eksVkbZ (vuqizLFk dkV) 
pkyd dh eksVkbZ ftruh T;knk gksxh 
mldk izfrjks/k mruk gh de gksxk 
vFkkZr~ pkyd dk izfrjks/k eksVkbZ ds 
O;qRØekuqikr gksrk gSA

			   (iii)	pkyd dh izÏfr fHkUu-fHkUu 
pkydksa dk izfrjks/k fHkUu-fHkUu gksrk 
gS tks fd muds fof'k"V izfrjks/k (r) 
ij fuHkZj djrk gSA

100.	 (C)	 γ fofdj.k dh Hksnu {kerk lcls vf/kd 
gSA

			   xkek fdj.ksa fo|qr pqacdh; fofdj.k 
gSA bldh [kkst izGkal ds HkkSfrd 'kkL=h 
ikWyfoykMZ us 1900 esa dh FkhA
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